

创业派

化“痛点”为“起点”

留学英国萨塞克斯大学期间,为方便和丰富留学生的生活,黄伟强曾自学创建了布莱顿市的华人论坛,居住当地的华侨华人、留学生等都可以通过这个网站买卖二手物品、寻找租房伙伴并咨询其他问题。研究生期间,他又同师哥一起创业,创办共享打车平台,帮助华人司机接单的同时也为留学生打车提供了便利。由于服务品质高、价格实惠,这个平台不仅成为当地最大的华人打车平台,也成了不少中国游客的选择。

前几次的创业让黄伟强积累了不少经验。2013年,他报名参加了全英学联高层次人才创业大赛,凭借“VICO防泄露密码保护技术”最终获得比赛第4名。毕业前夕,华威大学创业孵化器为黄伟强准备了办公场所,校方还愿意为其提供留学生创业签证。但对于选择回国发展,黄伟强并没有过多犹豫,“我出国留学的目标是多学习、多见识,然后回国用自己所学帮助更多的人。前路未必一帆风顺,但我已做好了准备。”

留英海归黄伟强:在鹭岛建个“海归之家”

王威

在福建厦门,黄伟强创办的“海归之家”已在留学归国人员群体中小有名气。从出国留学到回国创业,黄伟强将自己经历过的无助和迷茫最终转化为创业点子,他选择以服务海归为创业方向,闯出了自己的一片天地。



“海归之家”在今年春天参与福建泉州抗疫。

回国之初,黄伟强曾有短暂的“不适应”。“大学同学都在国外,出国多年也跟不少国内朋友失去了联系,仿佛这么多年在国外的积累都回到了起点。不知何去何从,又不知该去哪里寻求帮助。”逐渐摸索和适应的过程中,黄伟强敏锐地意识到,自己的“痛点”并非偶然,这不正好是创业的契机吗?为何不像当初在国外帮助留学生一样,创建一个帮助刚回国的海归更好地融入本地生活与工作的组织呢?“海归之家”在他脑海中慢慢有了雏形。

从2014年4月创办海归社群开始,1年后,在厦门火炬留学生创业园的支持下,黄伟强注册成立了厦门海归之家管理咨询有限公司,将“海归之家”从雏形变为现实。

拓展服务模式

如今,经过8年运营,“海归之家”已成为专注于海归人才的综合性平台,围绕“生活、工作、社交、成长”四方面为会员提供服务,不仅在厦门本地颇有口碑,实名认证会员超过5500人,还在全国各地参与和协助建立了50余个海归社群。

在黄伟强看来,打造海归平台要围绕“价值社交”与“自我成长”两方面。“海归回国创业,最缺的往往不是资金,而是对本土市场的了解、团队管理的经验以及人脉资源,而这正是我们努力搭建交流平台的意义所在。通过社群,我们也可以建立一种互助规则,让付出换来收获。”多年来,“海归之家”已累计举办了600余场活动,拥有了“学习分享会”“求职招聘会”“公益拾荒跑”“海派时光手作”“海归帮帮忙”等系列品牌活动。

既服务于海归,“海归之家”也积极发挥平台服务社会的力量。2016年9月,超强台风“莫兰蒂”登陆厦门,带来重创。风雨过后,黄伟强在两小时内迅速动员了80余名海归和外国友人参与灾后清理工作,花了两天时间清理鼓浪屿沙滩及附近公园的垃圾。今年春天,新冠肺炎疫情让福建泉州抗疫物资告急,黄伟强动员海归会员共同支援泉州抗疫。短短的两天时间里,共计160名海归参与捐助,筹集到的近5万元医疗物资装满了十几米长的卡车,连夜发往泉州。

为继续拓展“海归之家”的服务模式,黄伟强今年想打造一个综合类学习平台,海归在平台上获取优质学习内容,还可以获得政策资讯、招聘求职、职业技能培训和学历提升等相关服务。“海归之家”还与厦门大学平潭研究院等高校展开交流合作,积极探索服务海归的新路径。“我们希望通过数字化创新手段,利用大数据等新技术,在未来为海归提供更多高效便捷的服务。”黄伟强说。

2021年回国创新创业的留学人员首次超过100万——

“云端”架桥 引得燕归巢

本报记者 孙亚慧

线上搭台 热度不减

第二十届中国国际人才交流大会(以下简称“大会”)在线开幕的同时,同期举办以“加快建设世界重要人才中心和创新高地”为主题的深圳论坛。作为大会的核心板块之一,深圳论坛创立15年来已累计吸引200余位国际政要、知名学者、企业高管先后发表演讲或参与互动。交流思想、荟萃全球智慧;凝聚共识、聚焦前沿理念的论坛宗旨得以充分体现。

科技部副部长志刚在本届大会发表主旨演讲时表示,秉持人才是第一资源的理念和人才引领发展的战略导向,中国已形成“聚天下英才而用之”的良好氛围。2021年回国创新创业的留学人员首次超过100万,累计发放外国人来华工作许可118万。目前,中国已与全球160多个国家和地区建立了科技合作关系,参加国际组织和多边机制超过200个。中国愿意以更加开阔的视野、更加务实的举措提升科技对外开放水平,继续加强科技创新战略对接和政策对话,积极为各类创新主体和研究搭建国际科技合作平台,促进各领域、各层级国际人才交流活动蓬勃开展。

作为国际人才交流的重要平台,20余年来,4.3万余个项目通过大会达成合作意向,近10万各类人才与用人单位达成了合作意向。大会致力于推动互利共赢的国际科技合作和国际人才交流,为科技创新合作提供了沃土,为各国人才搭建了舞台,也为促进国内经济社会发展发挥了积极作用。

引才引智 双向选择

海归人才招聘会是每年中国国际人才交流大会的重要环节,在去年第十九届中国国际人才交流大会上,就有超过150家企业招揽英才,提供了超过1800个岗位,涉及金融、互联网、文教娱乐等诸多行业,其中不乏中国平安、华润、腾讯等知名企业。

本届大会组委会与优质人力资源服务机构合作,同样设置了面向海外高端人才、外籍专业人才、在华外国留学生和青年科学家、海归人才、国内人才的招聘专区,以满足用人单位和各类人才交流互动、双向选择的多元需求。目前,海归人才云聘会、“精英天下”中高级人才云招聘会、“智汇全球”网聘会、“百校千企”云招聘会、外籍人才云聘会等人才招聘板块已全面上线。

事实上,每年的大会也是不少海归创业团队展示自身项目亮点、寻求合作机会的良好平台。去年大会上,作为深圳市宝安区的一张“引才名片”,海外人才服务平台“海归岛”就在宝安展馆中崭露头角,其吸引入驻孵化的创业项目引发诸多关注。

毕业于日本东京大学的蔚阳和毕业于德国柏林工业大学的殷官超便是其中代表,他们分别带着自己团队研发的智慧水务调控技术和植物绝缘油亮相,是去年“海归岛”展厅展示的优秀创业项目。

为进一步做好线上展会的服务对接工作,本届大会以官网为载体,借助最新信息技术手段为参展单位搭建街景式虚拟展厅,以图、文、音、像等多媒体形式,全方位展示各地营商环境、人才政策和科技成果,为观展者提供3D互动体验,使其足不出户如同亲临展会现场。

“一张一揭” 互利共赢

在即将陆续上线的虚拟展区中有诸多看点,海归创业团队可以围绕自身所需,寻找合作契机。

其中,科技部展区分为“加快建设世界重要人才中心和创新高地”“高新区服务人才中心和创新高地建设”“科技冬奥”“科技抗疫”4个主题板块。区域协调发展展示专区则有20个省市区、8个副省级城市和计划单列市、新疆生产建设兵团,以及15个相关合作单位发展。战略性新兴产业展示专区围绕国家“十四五”规划中“发展战略性新兴产业”的指导思想,邀请具有代表性的9家企业在线发展。科技金融服务展示推介专区里,有26家证券交易所、银行、担保机构、商业保理机构、创投机构以及引导基金、天使母基金等在线发展。本着国别多元化、巩固已有渠道、拓展新增渠道的原则,本届大会同时邀请21个国家和地区的67家外国专家组织、境外专业机构、科技企业在展发展。

与此同时,依托海外人才交流洽谈系统(EO系统),本届大会集中发布国内外高等院校、科研机构、人力资源机构、科技创新企业及(境)外专家组织、专业机构的科技创新项目和人才供需信息。通过在线发布、在线洽谈、专区展示等服务功能,为供需双方提供全方位、智能化、精准化的对接服务。截至目前,已收到来自近40个省市区700余个项目需求、1700余个个人需求。

以“EO系统”为支撑,大会还推出了“张揭榜”活动。从参展单位发布的供需信息中筛选重点项目合作需求和人才需求,于官网显著位置集中“张榜”;适时组织国内外合作渠道,开展“揭榜”活动,从而为各方实现互利共赢的务实合作提供契机。



本届大会以官网为载体,借助最新信息技术手段为参展单位搭建街景式虚拟展厅,提供互动感更强的“云进展”体验。

创业资讯

河北制定金融服务科技创新发展工作方案

本报石家庄电(记者邵玉姿)近日,河北省科技厅印发了《关于推动金融服务科技创新发展的工作方案》,提出通过强化科技资金引导作用,加大科技金融政策宣传和落地实施,优化金融支持创新服务体系,谋划开展系列专题活动,吸引各类社会资本服务科技创新,形成科技、产业、金融互动新格局。《方案》明确了四方面重点任务。

一是强化政策激励,支持企业科技创新。河北将充分发挥科技金融政策的引导带动作用,广泛开展政策宣传,推动政策落实落地,通过企业创新积分、贷款风险补偿、股权投资奖励等措施,打好“增信、分险、奖励”政策组合拳,支持企业科研攻关和成果转化,强化企业创新主体地位。

二是完善投融资体系,服务产业高质量发展。以河北主导产业为重点支持方向,河北将构建从天使基金支持项目落地、银行信贷支持科技创新、风险投资支持高速增长到资本市场助力壮大腾飞的科技金融服务体系。到2023年,河北省新增科技引导基金子基金3-6支,全省科技企业获得银行、金融机构直接投融资超过10万次。

三是开展专题活动,营造科技金融融合良好氛围。打造科技金融系列品牌活动,推动河北省科技企业与省内外金融机构对接,与各有关商业银行开展科技金融深度合作,通过创新金融产品、建立绿色通道、实施优惠利率、配置信贷规模等,解决科技企业“融资难”“融资贵”问题。到2023年,向银行、金融机构、创投引导基金推送评估评价的优质科技项目和成果1000项以上,全省新增科技企业贷款累计超过2000亿元。全省科技企业、银行、金融机构融合发展氛围日益浓厚。

四是多部门协同,完善科技金融联动机制。强化省直各有关部门协调联动,按照各自职能,促进“科技+金融”双轮驱动,通过省、市、县三级协同,推进各项科技政策、金融产品快速落地见效。省科技厅主动对接金融机构,全力构建内外协调、上下联动的工作机制。与省直有关部门、地方政府、金融机构等广泛合作,共建科技信息共享、科技金融培训、科创上市辅导、科技资源对接等长效工作机制。到2023年,覆盖科技创新链条的金融服务体系更加完善。

湖州开出共富班车



5月25日,浙江省湖州市“E享未来”共富班车首发仪式举行,活动现场留学归国人员为随迁子女女学校学生进行公益宣讲,并进行大手牵小手结对等活动。“E享未来”共富班车发挥湖州全市留学归国人才的优势,重点面向全市9所随迁子女女学校学生和湖州内地民族班学生,通过讲座、结对等一系列活动引导随迁子女和内地民族班学生开阔眼界、树立远大理想,为他们的健康成长创造良好条件。

图① 留学归国人员李庆峰给随迁子女女学校学生们上科学主题宣讲课。

图② 留学归国人员车磊(右)为结对的湖州城南实验学校八年级学生陈芷莹挑选适合阅读的书籍。

图③ 留学归国人员陈真(右一)给学生们上草编技艺课。

新华社记者 徐 昱 摄



海归图志